Durée 1h

A l'oral, réfléchir sur ce qu'est une science, comment prouver un lien causal. Puis distribution du papier suivant + plusieurs exemplaires des IDH, IDHS, participation politique tirés du rapport humain sur le développement 2006 : http://hdr.undp.org/hdr2006/pdfs/report/french/09-Table_FR2.pdf 

(note : un ordinateur et vidéo-projecteur dans la salle avec un excel ou openOffice.calc permettent de projeter les graphiques réalisés par les élèves)

TD : introduction à l'étude des corrélations

Comment prouver une explication en sciences économiques et sociales ?

Comme toute science, l'économie (ou la sociologie) essaie d'expliquer la réalité, donc de dire quelles sont les causes d'un phénomène. Les exemples sont des éléments d'explication mais ils ne peuvent dire à eux seuls si le lien est général ou particulier =>

1) L'économiste (ou le sociologue) pose des hypothèses sur les causes d'un phénomène. 

Exemple : l'égalité entre les hommes et les femmes favorise-t-elle le développement ?

(Cette question est importante pour les politiques de développement : faut-il privilégier les femmes ou traiter de la même manière les deux sexes ?)

2) Il étudie des cas concrets pour vérifier si son hypothèse est vérifiée ou infirmée. Pour comparer un grand nombre de cas, il cherche à construire des « indicateurs chiffrés » qui permettent de mesurer chacun des éléments à étudier.

Travail : a) trouvez des indicateurs chiffrés qui permettent de mesurer le développement puis l'égalité entre les hommes et les femmes.

b) choisissez deux indicateurs pour lesquels des données existent dans le « rapport mondial sur le développement humain 2006 », construisez un tableau avec les chiffres pour 5 pays très différents.

c) quel type de graphique peut-on construire avec ces données ?

d) comment l'interpréter ?

e) une corrélation statistique suffit-elle à prouver économiquement ou sociologiquement une relation de causalité ?

Eléments de correction (les graphiques ont été réalisés par les élèves)

Exemples d'indicateurs pour l'égalité hommes-femmes :

· espérance de vie à la naissance comparée des hommes et des femmes

· taux d'alphabétisation comparé des hommes et des femmes

· taux de scolarisation comparé des hommes et des femmes

· revenu moyen comparée des hommes et des femmes

=> le PNUD définit l'indicateur sexo-spécifique du développement humain (p.363)

· Taux de chômage des femmes (p.352)

· part des femmes dans les parlements (p.367)

Une mesure du développement est l'IDH.

Tableau statistique

[image: image1.jpg]Taux de

chomage
1990-1998
en Espagne
25 °
20 Canada
i o France 5
Belgique o
1 Irlande i
o Etats-Unis
Norvége o
a Japon
°
0

Degré de flexibilité 7




Représentations graphiques 
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Tableau statistique (données du rapport mondial sur le développement humain 2006)
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Représentation graphique : 
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Interprétation : Selon l'indicateur choisi, la corrélation est bonne (IDH – ISDH) ou mauvaise (IDH – inégalité de revenu). 

Pour l'ISDH et l'IDH :1er graphique :  il y a une forte corrélation statistique entre les indicateurs de développement humain et d'inégalités hommes-femmes. Plus un pays est développé, plus les inégalités hommes-femmes (mesurées par l'espérance de vie, le taux d'alphabétisation et de scolarisation, les revenus) sont faibles. 2e graphique : la corrélation peut connaître des exceptions comme le Japon plus inégalitaire que les autres pays développés.

Même s'il y a corrélation : dans quel sens y a-t-il causalité ? 

· est-ce le développement qui favorise l'égalité ? Lorsque les revenus augmentent, les parents peuvent envoyer leurs fils et leurs filles à l'école, les soigner lorsqu'ils sont malades => les inégalités se réduisent.

· Ou est-ce la réduction des inégalités qui permet le développement ? Donnez aux femmes les moyens de travailler efficacement (accès au crédit par exemple pour fertiliser les sols, possibilité de créer des entreprises, hausse des qualifications...) permet de produire plus, d'augmenter le revenu par tête et l'accès aux « biens de luxe » dont font partie l'éducation et la santé.

· Ou existe-t-il un 3e facteur qui fait varier le développement et les inégalités ensemble ?

=> des études complémentaires sont nécessaires pour choisir.

Méthode pour étudier une corrélation 

Principe : les économistes et sociologues cherchent à expliquer la réalité. Ils s'appuient donc sur les représentations chiffrées et se demandent quels phénomènes sont liés. Une corrélation statistique est donc une élément de preuve mais elle n'est pas indiscutable : un autre phénomène commun peut expliquer la corrélation. L'absence de corrélation pose problème à une théorie si elle n'est pas capable de l'expliquer.

A- Etude statistique d'une corrélation

Définition : il y a  corrélation quand deux phénomènes évoluent ensemble. S'ils évoluent dans le même sens, il y a une corrélation positive, quand ils évoluent en sens opposés, la corrélation est négative. La relation de proportionnalité est un exemple de corrélation.

Vous verrez en statistique le calcul du coefficient de corrélation : s'il est proche de 1, il y a une corrélation positive; s'il est proche de 0, il n'y a pas de corrélation; s'il est proche de -1, la corrélation est négative.

Exemples : 
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Norvège 0,97 1,33
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Ex 1 : corrélation positive entre la croissance (l'augmentation du PIB) et la part des dépenses publiques dans le PIB : les points sont alignés.
Ex 2 : Corrélation négative : l’inflation baisse quand le chômage augmente et inversement.
Ex 3 : absence de corrélation : les points ne sont pas alignés.

Dans l'épreuve de question de synthèse, à la question du travail préparatoire : « y a-t-il corrélation ? » vous devez utiliser les données statistiques chiffrées pour prouver qu'il y a ou qu'il n'y a pas corrélation. Une ou deux exceptions peuvent être acceptables.

B. Analyse économique ou sociologique d'une corrélation.

Une corrélation n'est pas synonyme de causalité au sens strict, car la relation peut également trouver son origine dans une cause commune, ou dans une corrélation fortuite. Il faut donc prouver que la corrélation peut s'expliquer par un raisonnement économique ou sociologique.

C'est ce que l'on vous demande quand la question posée en travail préparatoire : « y a-t-il un lien économique (ou sociologique) entre les deux phénomènes ? »

C- Etudier une corrélation en dissertation

Il n'y a pas de question précise sur les documents en dissertation, à vous de les étudier seul(e) d'une manière organisée. Pour une corrélation : 

1°- Formulez la question posée par la corrélation.

2°- Etudiez les chiffres pour voir si la corrélation est statistiquement vérifiée. 

=> dégagez l’idée principale (existence ou non de corrélation, positive ou négative)

      utilisez les chiffres pour prouver cette idée

3°- expliquer économiquement ou sociologiquement cette relation.

4°- éventuellement nuancez en précisant les exceptions et leurs explications.

5°- Concluez : reprenez l’idée principale et montrez l’enjeu de cette relation (ou de son absence)

Travail à la maison pour le lundi 18 septembre : étudier la corrélation entre le niveau de vie et le développement

Pays
Norvège
Suède
Etats-Unis
France
Italie
Chili
Brésil
Niger

PIB $ de PPA/habitant 2003
37 670
26 750
35 562
27 677
27 119
10 274
7 790
835

IDH 2003
0,963
0,949
0,944
0,938
0,934
0,854
0,792
0,281

Source : Rapport mondial sur le développement 2005 (PNUD)
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